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Proiect de tarif autonom ungar.
Seim, că guvernul Banffy a lan

sat în timpul din urmă un proiect 
de tarif autonom vamal unguresc. 
Scopul i a  fost de-a face o pre
siune asupra Austriacilor, ér mai 
alea asupra Germanilor şi Boemilor, 
vrênd së arate astfel, ca guvernul 
unguresc e decis, că déca cum-va 
nu va pute încheia pactul cu Aus
tria într’un chip séu altul, se pro
céda la despărţirea economică între 
cele doue state dualiste, desfiinţând 
comuniunea vamală dintre eîe.

Publicarea prea timpuriă —  se 
c|ice, că în urma unei indiscreţiunî
— a amintitului proiect de tarif va
mal n’a produs în Viena nici pe de
parte efectul, ce l’a aşteptat minis
trul unguresc de comerciu Daniel. 
Opera aeésta scâlciată a produs 
acolo mai mult mirare şi haz, căci 
s’a ve4ut îndată, că se tracta mai 
mult de-o rachetă, ce s’a slobozit 
pentru a spăiia pe cei din Austria.

Aceştia cunosc situaţia cevaşî 
mai bine şi véd, pănă unde póte 
merge pretinsa energiă şi hotărîre 
a guvernului unguresc. N a  frica de 
ameninţarea cu emanciparea econo
mică a Ungariei a produs prin ur
mare resensul, ce s’a manifestat în 
pressa vienesă faţă cu acéstá apu
cătură a d lor Banfify-Daniel, ci mai 
mult simţul, că guvernul unguresc 
umblă së facă şi el printr’asta o 
presiune asupra Germanilor austriacî, 
ca së cedeze spre a face posibilă 
încheiarea pactului austro-ungar.

Este sciut, că partidele germane 
au făcut cea mai mare agitaţiă, 
pentru ca pactul economic cu Un
garia së  fiă revisuit. „Pester Loydu 
le împută şi ac}î unora, că au sădit 
ură şi cértá în contra Ungariei, lu
crând aet-fel la distrugerea coma* 
niunei economice dintre Austria şi 
Ungaria, spre a pregăti destrămarea 
politică a monarchiei, fiind-că, cjice, 
„numai din ruinele ei póte se re* 
sară salutea pangermană“.

E  dér lucru firesc, ca şi faţă cu

situaţia creată prin proiectul de ta
rif vamal autonom unguresc së se 
continue disputele încordate între 
Nemtï şi Ungurî pe acest teren.

Numai înainte cu câte-va 4^e» 
deputatul progresist german Dr. Le- 
cher, cunoscut ca unul din cei mai 
aprigï părtinitori ai revisuirei pactu
lui cu Ungaria, a vorbit într’o adu
nare mare din Bielitz despre pactul 
cu Ungaria şi despre despărţirea va
mală, ce o pregătesce guvernul un
guresc.

Lecher, pe care „P. Lloyda îl 
numesce ironic „ventrilocul", recu- 
nósce, că pentru industria austriacă 
este de-o valóre deosebită a şî păs
tra piéfa ungară, dér, 4ice, abstra- 
gênd dela cvotă şi alte stipulaţiunî, 
cari favorisézà Ungaria, nu trebue 
se se uite, că Austria în anii din 
urmă s’a acomodat unei politice co
merciale, care a fost dictată de in 
teresele agrare şi în prima liniă de 
interesele ungurescî.

Prin aceea, că Ungaria faţă cu 
importul de vite din România, Ser
bia şi Bulgaria a observat o atitu
dine respingétóre, aceste state au 
fost consfcrînse la represalii, cari au 
adus mari pagube esportului indus
trial din Austria. Asëmënând cifrele 
esportului din timpul rësboiului va
mal cu România cu cele de ac|î, se 
vede, că în acest timp esportul aus
triac a scă4ut cu mai mult de 60 
milióne florenî pe an.

Politica comercială nenorocită 
a monarchiei —  graţie atitudinei 
guvernelor ungurescî —  4ice L e 
cher, precum şi politica de naţiona
litate intolerantă a Ungariei, au 
adus statele balcanice acolo încât 
privesc în monarchiă duşmanul lor 
economic şi naţional.

In ce privesce tariful autonom 
vamal unguresc lansat în timpul din 
urmă, Lecher crede, că ar fi eróre, 
décá i-s’ar da o pré mare importanţă. 
E  vorba întrênsul de ridicarea ta
xelor vamale pe productele indus
triale austriace. Acésta ar însemna 
resboiul vamal pe faţă în contra

Austriei, ceva, ce nu doresc nici 
chiar partidele estreme din dieta 
ungară; căci ele sciu prea bine, ca 
Austria prin introducerea de pre
mii pe export are mijlocul de a pa- 
ralisa taxele de résboiü vamal un
gurescî şi că tot odată are putinţă 
de-a sugruma exportul agrar unguresc 
care trebue sé trécá prin Austria. 
Afară de acesta mai tóté taxele va
male pe articole industriale sunt le
gate pănă la finea anului 1903 prin 
tractatele comerciale cu celelalte 
state şi nu se póte admite, ca gu
vernul comun se iniţieze tractări cu 
aceste state, pentru-ca Ungaria se 
potă porni résboiü vamal în contra 
Austriei. Asemenea nu se póte crede, 
că regele Ungariei va da sancţiunea 
unei legi, prin care împăratului Aus
triei i-se va declara résboiü vamal. 
Vede deci, ca puşcătura de alarmă, 
ce o face guvernul unguresc cu ta
riful seu, tradézá un praf de puşcă 
cu fórte mult fum, dér pe lângă 
acésta neprimejdîos.

Étá decî cum se judecă în Aus
tria noul pas făcut de guvernul un
guresc cu tariful autonom pentru a 
căruia discutare s’a conehemat şi o 
anchetă, ce se va întruni 4üel© aces
tea în Peşta.

Cum-că chiar şi cercurile gu
vernamentale ungurescî nu se aş- 
téptá Ia vre-o mare ispravă dela 
lansarea tarifului autonom, o dove* 
desce şi faptul, că pressa guverna
mentală este din nou fórte cătrănită 
asupra Nemţilor austriacî din causa 
intrasigenţei lor faţă cu propunerile 
contelui Thun.

Nu ee putea ca situaţia se ia 
în tote privinţele un caracter mai 
acut pentru interesele daalistice de
cât îl are a4î.

Maghiarisarea prin corupţiune.
A apărut acum de curend o 

broşură apologetică anonimă (Sibiiu) 
sub titlul „Die Siebenbiirger Sach
sen", ca respuns la un pamflet pu-

blicat în timpul din urma de un 
anumit E. Egan, fost funcţionar în 
ministeriul de interne. Broşura fiind 
interesantă şi din punct de vedere 
românesc, vom reveni asupra ei. De 
astă-dată dăm în traducere reflexiu- 
cile, ce le face apologetul sas asu* 
pra maghiarisării prin corupţiune.

Nicăirl nemul sufletelor vândute, al 
mercenarilor, linguşitorilor, părăsiţilor, re
negaţilor şi apostaţilor nu e desmierdat cu 
atâta grijă şi nu e educat atât de sistematic 
ca în nefericita nostră patrie—dice autorul.— 
Aceste lipitori prospereză şi se întăresc nu 
atât prin adoraţiunea personelor singura
tice, cât prin cel mai iesuitic cult idolesc 
al ideii de stat maghiar, ce planeză adi 
asupra tuturora. Er solul cel mai rodnic, 
pe care-1 exploateză în modul cel mai spur
cat întrega generaţiune a acestor părăsiţi, 
e naivitatea copilărescâ a bietului Maghiar, 
care înzadar se mai laudă cu cei 1000 de 
ani trăiţi pe pământul acestei ţâri. Spri
jinite de acestă susceptibilitate copilărescă 
a rassei alcătuitore de stat, — graţie că
reia e în stare să-şi iesă din fire la ori-ce 
manifestare patriotică — îşi încleştă aceste 
lipitori dinţii veninoşi în corpul poporului 
maghiar, în arborele de viaţă al statului 
ungar. Lăpedăturile din tote părţile, streini 
şi indigeni, trăesc pe contul acestei nai
vităţi.

Aceste drojdii ale societăţii de adî 
îşi schimbă numele „străinu de dragul 
unuia „naţional“ şi-şi pun în mişcare în
treg aparatul forţelor disponibile pentru 
imitarea acestei măreţe fapte; aceştia 
ajung funcţionari şi-şi fac merite pentru 
„ideia de statK în vre-un sătuleţ românesc 
seu slovac ; tot ei se îmbulzesc la gazete 
şi resolvă problema „statului naţionalu cel 
puţin odată pe săptămână în antrefileurl 
seu articole de fond şi aţîţă pănă la gra
dul maximal sentimentul naţional al Ma
ghiarilor veritabili; ei întemeiâză filiale 
ale „societăţilor culturale şi naţionale44, de 
regulă acolo unde cultura — numai că nu 
maghiară — de mult esistă, şi unde „na- 
ţiuneau e representată numai de câţl-va 
funcţionari de vamă, sâu finanţe. Tot ei îşi 
câştigă un mandat — pe ce cale e indife
rent — şi fulgeră şi tună contţa „Vieneiu 
şi a nepatrioticelor naţionalităţi; cu un cu-
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Sânziana şi Sânzienele.
De

N ico la e  S u lică .
— F in e . —

Dificultăţi linguistiee se pare, că avem 
la explicarea părţii a doua din Sâm-zeana, 
în caşul, că admitem ca prototip pe 
„Dianau.

Au fost unii, cari au ĉ is, că din 
Diana a resultat românesce „dzânâ*, resp. 
„zână*. Aşa deja principele Dimitrie Can- 
temir (Descriptio Moldaviae), âr în tim
pul din urmă D-l Weigand (Die Aromunen
II). Der lucrul nu stă aşa, căci dâcă „zânău 
s’ar fi născut din „Dianaa, peste tot ar tre
bui să se pronunţe zână (deci cu î), pre
cum Românul preste tot pronunţă câne 
din lat. cane (m) (cu â), şi nu cum-va şi 
„chineu (cu i). Insă să scie, că forma obici
nuită e zină (cu i), er zînă (cu î) e o sim

plă formă dialectală, ca şi zîc, zî in loc de 
zic, zi.

Miklosich, acela care a pus funda
mentul scienţific gramaticei istorice a lim- 
bei românesc!, ne spune expres, că zină1) 
derivă din „divina" şi nici decum din diana 
(Conson. I I  pg. 4); aceeaş explicare a dat’o 
deja şi lexiconul de Buda sub cuvântul: 
„zinău (asemenea cu i). Forma contrasă 
„dlnus“ în loc de divinus o întâlnim deja 
la Plautus (A. Leo. Rhein. Mus. 38, 2), 
asemenea în inscripţiuni (C. I. L. X I. 
4766: rei dinai etc? Deci „zină* derivă din 
lat. „dina* (-divina). Argumentele mitolo
gice, cari asemenea impun acâstă explicare, 
e de prisos să le mai înşir.

Cum vom explica deci partea a doua 
din composiţiunea „Sâm-zeana“?

Consideraţiuniîe mitologice — pre
cum am constatat mai sus — ne impun cu

*) La Românii din Peninsula balcanică 
există şi o formă masculină „dzîn* (zin), 
care jocă acelaş rol, ca şi smeul în basmele 
nostre (A. Obedenar. Texte macedo române, 
glosar).

insistenţă, ca prototip, pe zeiţa Diana. Dér 
forma „zeanau din Sâm-zeana pe cale lin- 
guistică nu se póte explica direct din 
Diana. Şi nici n’avem sö ne mirăm, căci 
forma latină Diana a fost mai mult o formă 
cl&ssic&-literarâ; forma latină vulgară, din 
care s’a născut direct forma românâscă 
„Zeanau, a fost „Deana*, care fórte adese
ori ne întâmpină în inscripţiuni (C. S. L. 
4,3025; Orelli 1453; Inscr. Rhen. 336,339 
etc. etc. asemenea la poetul Naevius fragm. 
61 B .) ; ér inscripţiunile, precum asemenea 
s’a accentuat, sunt de regulă reflexul gra
iului viu al poporului. Forma latină popo
rană „DeanaK s’a născut din „Dianaw pro
babil prin etimologisare poporană sub in- 
fluinţa substantivului „dea", care adese-ori 
obvine — precum văcfurăm mai sus — ca 
epitet al feciorei-deiţe Diana.

„San(ta)Deana* a fost aşa-deră pro
totipul latin vulgar al formei românesc! 
„Sâm-zeana*. După cele espuse, cred, că 
asupra acestei explicaţiunl nu mai încape 
nici o îndoială.

In reasumat deci forma Sânzuene are

ca prototip pe San(tu)Iohanne, âr Sâm-zeana 
pe San(ta)Deana. Poporul, care n’are con- 
scunţă despre adevărata origine a celor 2 
cuvinte, confundându-le, a dat nascere for
melor secundere Ileana Sânziana, ca dînă, 
şi Sânzuene-le, ca sârbătore.

Etimologisarea poporană însâ mai 
eclatant apare în variantele formei Cosân- 
zeana. Aşa d. e:

Costinţeana seu Costinţana*), formă 
născută fără îndoială prin alăturarea la 
grupul cuvântului costă, şi în adevăr Ileana 
Cosânzeana e Domna florilor şi a garofe- 
lor, deci a costelor şi luncilor; âr în forma 
Cosinţeana sâu Oosinţana pote să se fi va- 
liditat înfluinţa substantivului cosiţă, căci 
cosiţele-i sunt de aur, şi

florea din cosiţă-i cântă 
şepte împărăţii ascultă.

*) Şăineanu. Basmul român 1045. 
1024. Intre cele 2 forme esistă acelaşi ra
port, ca şi între peană şi pană, zea şi z a ; 
Cosânzeana şi Cosânzana (Philipide Princip. 
138) etc.
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vânt, să se recomande cât mai mult aten- 
ţiunei celor dela putere, şi de fapt în cu
rând şi sunt cunoscuţi peste tot, unde se 
aude graiu unguresc, ca cei mai neaoşi pa
trioţi. Aşa-şi fac ei o splendidă carieră, şi 
numai Dumnedeu scie, decă curge un picur 
de sânge în vinele acestor representj&nţl ai 
demnităţii „naţionale14 unguresci.

Strossmayer despre Unguri.
Episcopul de Djakovar G. Strossmayer 

petrece de câte-va cjil0 1* Rohitsch-Sauer- 
brunn. Aici l’a visitat un corespondent al 
lui „Magyarország44 interwievându-1 asupra 
unui articul apărut în acéstá fóie, care 
vorbia despre visita episcopului la Banul 
Khuen-Hedervary şi despre contra-visita 
acestuia. Strossmayer evitând a-se pronunţa 
asupra acestei visite, a dat convorbirei o 
direcţiă cu totul contrară, pronunţându-se 
asupra diferendului dintre Croaţi şi Ma
ghiari şi despre atacurile, ce le índréptá 
mereu foile unguresci contra lui. După-ce 
episcopul declara, că nu ţine de demnita
tea sa a întră în polemii cu foile maghiare 
şi după-ce a dat câte-va esplicaţiunî cu 
privire la aserţiunile acestor foi, cari di- 
ceau, că el ar fi persona, despre care a 
scris Francosul Loiseau într’o lucrare scien* 
ţifică, că a încheiat o învoială politică în 
numele Croaţiei cu Muntenegru — Stross
mayer 4ise:

„Este adevărat, că în Orient am mulţi 
cunoscuţi buni şi amici personali; nu neg, 
că cu fericitul principe Mihail am stat în 
relaţii intime, înse din tote acestea nu se 
pot face deducţiunl politice de felul amin
tit. Foile unguresci peste tot dau fiă-cărui 
pas al meu importanţă politică mult mai 
mare, decât merită în adevér. De altfel eu 
nu citesc aceste foi şi nu-mi sfarm mult 
capul cu atacurile lor. Nu pot dice, că eu 
n’aşi avé principii politice bine definite; 
da, am, înse mé reţin dela rol politic di
rect14.. .

La declararea corespondentului, că 
pe tot Maghiarul îl dóré înstrăinarea Croa
ţilor de cătră Maghiari, Strossmayer răs
punse :

„Asta, dragă domnule, este pentru-că 
după 1848 ideile şi principiile: egalitatea, 
frăţietatea şi libertatea, cultura şi progre
sul proclamate la 1848, nu le-aţi desvoltat 
faţă de noi în mésura în care ar fi. tre
buit. Bărbaţii maghiari de stat în loc sé 
influinţeze în mod liniştitor asupra spiri
tului Slavilor, au deşteptat în noi neîncre
dere. Eu sunt om bătrân cu multe expe
rienţe; pote-că eu nu voiü ajunge, d-ta 
însă vei vede — asta este firma mea con
vingere — că acéstá purtare a Maghiarilor 
se va resbuna amar în Ungaria. .. Ar trebui 
să se nască un mare bărbat de stat ma
ghiar trimis de Dumnezeu, care ar pute 
afla modul de nivelare a diferenţelor aces
tora14 (dintre Slavi şi Maghiari).

Profeţia lui Strossmayer se va împlini 
de sigur. E  în lega firei, ca păcatele se se 
răsbune mai curând, ori mai târdiu.

Crisa din Austria.
Conducătorii partidelor germane din 

stânga au ţinut Luni şi Marţi lungi confe- 
renţe. A rămas ca în conferenţa de erl, 
Mercurî, să decidă definitiv asupra între
bării, decă vor primi ori nu invitarea con
telui Thun, care se află în Ischl, ca să 
sondeze terenul şi să-şi ia informaţiunl mai 
precise privitor la intenţiile guvernului. 
Cei doi delegaţi au primit din manile mi- 
nistrului-preşedinte proiectele guvernului 
despre regularea cestiunei limbilor, pe cari 
le-au predat conferenţei.

Astfel dér, deşi de-ocamdată numai 
mediat, desbaterile neobligătore s’au înce
put. Preşedinţii cluburilor au desbătut 
Marţi lung timp asupra proiectelor guver
nului, şi a rămas, ca să decidă eri. Dela 
acésta atârnă şi întrebarea, că óre este po
sibil, ca între Germani şi contele Thun să 
fiă tractări directe; cu alte cuvinte: posi
bil va fi, ca cestiunea limbilor-să se regu
leze cu conlucrarea Germanilor?

Mulţi cred, că acésta va fi posibil. 
Asupra Germanilor apasă acum o grea răs

pundere din punct de vedere al viitórelor 
transformări politice în Austria. Ei prin 
oposiţia lor obstinată au zădărnicit pănă 
acum funcţionarea organismului parlamen
tar în stat, şi de vor mai continua-o cu 
atitudinea lor, sigur lucrurile or să ducă 
la un absolutism deghisat. Nemţii lui Wolff, 
Lecher etc. ar trebui să scie, că ordonan
ţele de limbă nu pot fi retrase pănă când 
ele nu vor pute fi înlocuite c’o lege de 
limbă, care să delăture tote neajunsurile 
şi să facă egală dreptate celor două po- 
póre ale Boemiei şi Moraviei, cari pe 
acâstă temă se răsboiesc timp atât de în 
delungat. Se pare, că de acésta convingere 
vor fi fost pătrunşi şi conducătorii parti
delor stângei, când au ţinut să nu refuse 
direct invitarea contelui Thun de-a conferi 
cu el, ci şi-au reservat decisiunea pe mai 
târqfiu.

O scire importantă circulă acum prin 
tote cliarele de frunte. Se 4ic0> că în con
ferenţa, ce a avut’o contele Thun cu comi- 
siunea parlamentară a clubului Polonilor, 
ministrul-preşedinte a declarat, că guver
nul a făcut mari concesiuni Germanilor în 
proiectele sale, li-a construit un adevărat 
pod de aur, numai ca să-i potă câştiga. 
Situaţia este forte seriosă — cjise Thun — 
mai ales cu considerare la Ungaria. Tari
ful vamal autonom nu este o ameninţare 
golă, ci resultatul unei cumpăniri forte se- 
rióse a guvernului unguresc. Din conside
rare la acest pericul, contele Thun nisu- 
esce a întruni tote forţele, astfel dér vré 
să-i câştige şi pe Germani. Decă îi va suc
cede a-se înţelege cu Germanii, atunci în 
August deja va convoca „Reichsrath“-ul, 
ca să desbată proiectele de limbă şi să în- 
câpă discusiunea asupra pactului.

„Narodni Listyu din Praga crede, că 
prăpastia dintre Germani şi contele Thun 
nu se póte umplé. Cu încercările lui din 
urmă se va sfîrşi campania de péste vérá 
şi punctul de gravitare al situaţiunei se va 
transpune la Budapesta. Atunci se va do
vedi, decă guvernul unguresc e aplecat ori 
nu a intra în tractări cu guvernul austriac 
şi a încheia un pact provisor pe basa §. 
14. Décá acésta va succede, pactul se va 
încheia astfel, şi în Austria se va guverna 
cu §. 14 pănă la potolirea iritaţiunei spi
ritelor. La cas însă, că guvernul unguresc 
n’a primi ofertele celui austriac, nu mai 
rămâne, decât organisarea unui nou parla
mentarism la tomnă, care ar esecuta ceea- 
ce parlamentul actual refusă, adecă înche- 
iarea pactului cu Ungaria — cestiune de 
prima importanţă în monarchiă.

Acelaşi diar ceh asigură, că Polonii 
au declarat ministrului-preşedinte Thun, că 
în cestiunea limbei ei vor procede solidar 
cu Cehii şi nu vor primi, decât o soluţiune, 
pe care Cehii o vor declara de accep
tabilă.

SCIRILE DTLEI.
— 2 (14 Iulie

Bulgarii din Dobrogea. Principele Fer- 
dinand al Bulgariei, primind la Constanţa 
o deputaţiune a coloniei bulgare din Do- 
brogea, a pronunţat — după „Voinţa Na
ţională44 — următorele cuvinte forte carac
teristice, drept răspuns la discursul pe care 
Ta ţinut un cetăţen bulgar: „Fratele meu, 
Regele Carol al României, vă cârmuesce 
şi vă protege cu înţelepciune şi dragoste; 
căutaţi a fi un element de ordine şi de pace, 
supunendu-vă legilor ţărei; căutaţi-vă de 
comerciii şi de afacerile d-vostră“.

Concertul Aurelia Cionca în Sibiiu.
Talentata copilă de 9 ani Aurelia Cionca, 
bine cunoscută şi Braşovenilor din concer
tul dat în anul trecut la Dîrste, va da 
mâne, Vineri, un nou concert în Sibiiu la 8 
ore sera în sala dela „Gesellschaftschaus44. 
Din incidentul acesta „Siebenb. Deut. 
Tageblatt44 din Sibiiu face în numărul său 
de eri un călduros anunţ însoţit de o forte 
favorabilă recensiune asupra micei artiste, 
recensiune apărută în „Rum. Loydu.

Condamnaţi pentru tricolorul român.
Cei câţl-va tineri români din Sălişte, cari 
au arborat stindardele române din inciden*

tul aniversării cailei de 8/15 Maiü, şi-au fă
cut osênda de 24 óre ínchisóre. Flăcăii au 
fost tractaţi — precum scrie „Tribuna44 — 
în modul cel mai barbar, nedându-li-se 
nimica de mâncare.

Urmărirea lui Picquart şi Leblois.
Guvernul frances a decis să urmărâscă pe 
colonelul Picquart şi pe advocatul Leblois, 
pentru-că au comunicat unor persóne ne
calificate, nisce documente, ce interesézá 
armata. Comisarul de poliţie a făcut alal- 
tăerl o perchisiţie la domiciliul colonelului 
Picquart. Se asigură, că advocatul Leblois 
şi colonelul Picquart vor fi urmăriţi în 
virtutea legei asupra spionagiului.

Aşa së fiă óre? Ca întregire la afa
cerea praporului din Cermeiű, despre care 
am anunţat eri, „Pester Lloyd44 mai ada
uge, că în urma interpelării d-lui Mangra, 
marele proprietar român din comitatul 
Aradului Sever Bogşan, s’a declarat „forte 
mulţămit44 cu răspunsul vice-şpanului, apro
bând şi din parte-i procedura voinicosului 
primar, care eonfiscase praporul. Aşa să 
fie óre ?

Umanism unguresc. Guvernul din 
Peşta a pornit cea mai strictă cercetare 
disciplinară contra medicilor şi directorului 
spitalului din Essegg. Causa e „umanis
mul44, cu care patrioţii au sciut să tracteze 
pe nefericiţii bolnavi din spital.

Din fericita capitală a Ungariei. Un
tînăr institutor, Bacsay István, plecase 
acum două săptămâni la Peşta, pe semne cu 
gândul să se pricopséscà în centrul tuturor 
bunătăţilor Ungariei. Bietul om a fost um
blat fără nici un căpătâitt, pănă ce’n fine 
sătul de postul cel îndelungat, a cădut ju 
mătate mort pe una din stradele capitalei. 
Acum şi-a făcut milă de el spitalul Rochus, 
unde e îmbiat cu tot ce i-ar pofti inima ; 
dér să pare, că e pré târdiu.

Diua de Sf. Petru si Pavel lay >

Buşteni.t
Vedem în 4iare' e „Timpul44, „Epoca44 

şi „ Adevărul44 din BucurescI raporturi amă
nunţite privitor la escursiunèa şi concertul 
Reuniunei române de cântări din Braşov, 
precum şi privitor la serbarea distribuirei 
premiilor la şc61a din Buşteni, ce se află 
pe domeniul Coronei.

Curând după ce au sosit la Buşteni, 
membrii Reuniunei nôstre de cântări în 
număr de 60 domne, domnişore şi domni, 
au asistat la serviciul divin, oficiat de pă
rintele archimandrit Dionise în biserica din 
Buşteni. Raportorul „Timpului44 scrie cu 
privire la acésta următorele :

înainte de solemnitate mergem la bi
serică spre a asista la serviciul divin. Aci 
ochiul admiră gustul şi bogăţia cu care e 
ornată casa Domnului, care are într’o parte 
şi alta, la portalul intrării, portretele M. 
S. Regelui şi M. S. Reginei, fundatorii 
acestui locaş, zidit tot de administraţia Do
meniului Coronei, şi la care se găsesce ca 
preot paroch Prea Cuviosul Archimandrit 
Dionisie.

Serviciul divin se execută cu cea mai 
mare solemnitate şi răspunsurile sunt date 
de un cor mixt admirabil. E  corul şcolei 
domnesc! din Buşteni, având de diriginte 
pe d-1 A. M. Mihăilescu, care e şi dirigen- 
tele şcolei. Biserica e plină ca şi curtea 
dé un public numéros şi distins. înşişi mem
brii reuniunei de cântări, cari veniseră de 
dimin0ţă cu trenul, asistă la serviciul divin 
şi admiră esecuţia întregii liturgii.

Corul e format din elevii şi elevele 
şcolei şi câţl-va bSrbaţt şi e înfiinţat de 
actualul dirigente în 1892. piarul nostru 
a mai avut ocasiune să releveze cu ocasia 
unui concert, succesul şi admiraţia ce re- 
purtézà acest cor sub conducerea d-lui Mi
hăilescu.

Trebue să felicităm însă pe d 1 Ioan 
Kalinderu, administratorul Domeniului Co- 
rônei, care mai mult decât toţi scie să 
alégà pentru şcolă şi biserică un personal 
atât de distins. O deplină armonie este 
stabilită între Prea Cuviosul Arhimandrit 
Dionisie şi d-1 Mihăilescu şi astfel am putut 
gusta momente de adevărată mulţumire 
sufletéscà, ascultând cum s’au executat bu
căţi forte grele cu o precisie şi gust, care 
face onôre dirigentului.

După serviciul divin s’au făcut es-

cursiuni în fabrica de hârtiă, la Poiană, la 
Sinaia etc.

La óra 1 s’au întrunit membrii reu
niunei nóstre braşovene la dejun la otelul 
„Focşen0nuu din faţa gărei Buşteni. Etă 
ce scrie despre acest dejun H. Emil D. 
Fagure dela „Adevărul44:

Dejunul nostru s’a transformat în 
banchet — nu copios, dér.. .  inimos!

„Reuniunea44 luâ dejunul la restau
rantul hotelului „Focşen0nulu. L ’am luat 
împreună.

Câtă viâţă, câtă voioşie, câtă exube
ranţă la Românii noştri braşoveni! Şi câtă 
graţie, lipsă de afectare şi inimoşie la fru- 
mósele românce de dincolo.

Şi nu axagerez, nici fac complimente 
de fante, când le numesc: frumóse trupuri 
svelte, obraji rumeni, păr bogat, un ames
tec înviorător de sănătate şi delicateţă: 
adevărata femeiă, care se scie destul de 
frumosă pentru a nu avea nevoie de mă
tăsuri, pudre şi parfumerii!

La masă, archimandritul Dionisie a 
urat bun venit: a salutat Reuniunea, adu- 
cătore a dulcilor melodii ale Doinei ro- 
mânescl; d-1 Frâncu, primarul Buştenilor, 
a salutat în numele comunei; d-1 învăţător 
Mihăilescu, în numele şcolei rurale; d-1 pre
şedinte al reuniunei, G. Chelariu, a răspuns 
în cuvinte bine simţite şi li-a spus şi sub
semnatul iubiţilor ospeţi braşoveni. . .  ceea 
ce l’au făcut ei să simţ0scă.

După dejun, membrii Reuniunei, pre* 
cum şi lume multă, s’au adunat în sala 
festivă a şcolei domeniului Coronei, ca să 
asiste la solemnitatea împârţirei premiilor, 
despre care scrie „Timpul44:

Sala cea mare a şcolei, sala de re 
cepţie, cancelaria, biblioteca şi întreg localul 
e decorat cu un gust ales cu verdâţă, flori 
şi drapele. Grădinile şcolei de asemeni 
atrag tote privirile prin frumseţa lor. Sala 
e plină de un public ales şi distins, de 
părinţii copiilor şi de elevi şi eleve îm
brăcate în costum naţional. D-na Zoe Mi
hăilescu, învăţăt6rea cl. I —II, ne duce în 
sala unde era era arangiată cu mult gust 
exposiţia lucrului manual, compus numai 
din subiecte naţionale esecutate de eleve. 
Am admirat şi aci gustul şi frumseţa lu
crărilor espuse. De asemenea şi atelierul 
de strungărie, care nu lasă nimic de dorit.

Solemnitatea se începe printr’un „Imn 
şeolar44 (în fa major) de Haydn, a cărui 
esecuţie ni-а produs o impresie durabilă.

In urmă d-1 Mihăilescu, dirigentele 
şcolei, prin o cuvântare forte bine studiată 
şi cu multă claritate espusă, arată rolul fa• 
miliei în educaţie şi atrage atenţia mamelor 
asupra creşterii, ce sunt datore a da со- 
copiilor în primii 6 —7 ani, ér mai apoi şi 
fetelor.

Ii răspunde d-1 Frâncu, primarul, mul- 
ţumindu le pentra zelul ce depun pentru 
a ridica va(}a şcolei şi a lumina pe copii.

Se mai esecută corurile „Imnul na- 
ţionalut vDragâ téráu (Al. Flechtenmacher) 
şi vDin văi récoritóre“, (G. I. Mugur) tote 
coruri mixte acompaniate la orgă de 
micul August, fiul d-lui Mihăilescu.

*
Terminându-se solemnitatea distribui

rei premiilor, lumea s’a dus în noua şi splen
dida sală de concert Ubertti, ca se asiste 
la concertul dat de Reuniunea română de 
cântări din Braşov. Sala era plină de-o 
lume alésá. Intre cei de faţă au fost re
marcaţi d-1 general Vlădescu, d-şora Casi- 
mir, domnişoră de onóre a principesei Ma- 
ria, şi d-1 col. Presan, adjutant princiar,, 
dela palat; d-1 şi d-na Take Ionescu; d l  
Dall’Orso; d-şorele Şuţu, d-na Elena Dr. 
Tarnescu; d-1 Alex. Ciurcu direct. „Timpu
lui44 cu familia; d-1 Alexandropol, însărcina
tul de afaceri al Greciei, d-na şi d-1 Ba- 
beş, d-na şi d-şorele Seculicl, d-na Maret, 
precum şi multe persóne notabile din Buş
teni, Azuga şi Predeal.

Programul concertului cuprindea 10 
bucăţi, coruri mixte şi două cuartete de 
violine şi violoncel. „Arta clasică îşi gă
sise aci — dice „Timpul44 — o dispută 
seriosă cu musica sentimentală românâscă 
şi esecutanţii au fost răsplătiţi prin ova
ţiile ce publicul nu le-a cruţat44. Er „Epocatt 
dice cu privire la reuşita concertului:

Nu se póte descrie impresia, ce a 
produs fiă-care bucată; salvele de aplause 
şi strigăte de bravo au răsunat mereu prin 
sală; unele bucăţi au fost bisate.

D-na şi d-1 Take Ionescu au felicitat 
în mod călduros pe bravul dirigent al aces
tui cor de diletanţi, pe d-1 profesor Dima.
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După concert, d-1 Brand a fotografat
pe toţi membrii reuniunei, precum şi pe 
asistenţi, întruniţi toţi într’un grup.

Braşovul, atât de încercat de câte-va 
luni, a dat dovedi strălucite de viaţă ade
vărat românescă şi artistică, ce domnesce 
între zidurile sale.

Î r  d-1 Fagure dice cu privire la re- 
sulfcatul concertului: „Mai multe piese s’au 
bisat. Aplausela au fost furtunose şi date 
celor ce veneau de dincolo să ne arate, 
că graiul românesc a rămas întreg şi sim
ţirea tot aşau....

Anuarul şc61elor medii române 
din Braşov.

Precum am anunţat, a apărut Anua
rul X X X IV  al gimnasiului român din Bra
şov, publicat de directorul V. Oniţiu. Vom 
releva părţile mai importante ale anuaru
lui. De pe terenul activităţii pedagogice a 
corpului profesoral e de remarcat proiec
tul de modificare al programei órelor de 
lecţii, proiect lucrat de d-1 V. Oniţiu şi 
primit din partea uneia din conferenţele 
pedagogice. Se mai aşteptă numai aproba
rea consistorului din Sibiiu. Anume, planul 
existent de învăţământ la gimnasiu şi şco- 
lele reale presenta pănă acum la un loc 
un plus de 6 óre pe săptămână faţă de 
planul statului. Bine-voitorul ministru de 
instrucţie, nesciind de ce să se mai lege, 
s’a legat de acăstă mică neconsonanţă faţă 
cu regulamentul şcolelor de stat. Inzadar 
a fost clarificat ministrul, că acest plus de 
óre a fost impus prin firea însă-şl confe- 
sională-românâscă a şcolelor, unde deci pe 
lângă obiactele prescrise de stat a trebuit 
să se propună şi limba românescă, şi anume 
în măsura cuvenită. Acéstá neconcilianţă 
a ministrului a provocat amintitul proiect.

vPro memoriau urmeză biografia re
gretatului profesor de musică, N. PopovicI, 
dimpreună cu reproducerea articolelor né
crologie!, sorişi de diferitele diare româ
nesc! din incidentul morţii răposatului ar
tist. Biografia e provăc|ută cu portretul 
bine reuşit al lui N. PopovicI. — Sub ace
eaşi rubrică se cuprinde discursul comemora
tiv rostit de prof. A. Bârseanu, asupra lui 
Ioan Lăpedat, fost profesor al gimnasiului 
din loc, din incidentul aniversării de 20 
ani a morţii defunctului. Discursul, fiind 
forte interesant, îl vom reproduce şi noi.

Din datele statistice şcolare ale anu
lui acestuia amintim următorele: Imatricu- 
laţl au fost cu totul la şcolele centrale 
(gimnasiu, reale, comerciale, primare, şcola 
de repetiţiune) 1386 şcolari, din ceea ce 
resultă un plus de 26 şcolari faţă de anul
1896 — 97, ér faţă de anul 1895 — 96 o cres- 
cere de 131 şcolari. La gimnasiu şi şco~ 
lele reale au obţinut calculul general „forte 
bineu 93 şcolari, „bino“ 107, „sufieientw 
114, „nesuficientw din un obiect 63, „ne- 
suficienttf din 2 obiecte 40. Moralitatea o 
au „bunău 858 şcolari, „corăspundătore44 
77, „nu de tot corăspundătoreu numai unul, 
ér rea nici unul. Din aceste date îşi póte 
face ori şi cine ideiă de nivoul escelent mo
ral al şcolelor nóstre. La aceleaşi şcole me
dii (gimnasiu şi reale) au fost examinaţi 
118 gr. or., 11 gr. cat., 3 de legea mo- 
saică ; ér după naţionalitate : 132 Români 
şi 3 Slovaci.

Rësboiul ispano-american.
Am amintit erl, că Americanii au în

ceput de nou bombardarea oraşului San
tiago de Cuba după-ce Spaniolii au respins 
provocarea de a preda oraşul.

Acum se anunţă, că oraşul s’ar fi 
predat. Soirea acésta are încă nevoie de 
confirmare, căci ea vine din isvor ameri
can, prin urmare nu i-se póte da deplin 
credăment. Dér ori s’a predat oraşul, ori 
nu, fapt este, că forţele spaniole cari îl 
apără, nu*l mai pot susţine. Predarea lui 
Santiago nu însémnà însă nici decât o ca
pitulare pe totă linia a Spaniolilor în Cuba. 
Acésta o recunosc înşi şl inimicii lor. Cel 
mult ea ar puté să faciliteze realisarea ideii 
sistării răsboiului şi iniţiarea tractărilor de 
pace.

Fiind vorba de pace amintim, că o 
depeşă din Viena, unde cercurile influente

sunt în măsură a avé informaţiunl esacte— 
фее, că nu se póte spera în curând în
cheierea păcii între Uniunea americană şi 
Spania. Acestei din urmă i-se cere pré 
mult de cătră cea dintâiü, i-se cere ceda
rea unui port în insulele Canare, preten- 
siune, care ar fi identică cu înfiinţarea unui 
al doilea Gibraltar în cóstele Spaniei.

Contra ideii păcii sunt revoltate mai 
ales diarele militare spaniole. Ele agitézá 
viiu contra acestei idei, pe motiv, că for
ţele Spaniei în Cuba sunt de ajuns a pune 
pe Americani în respect şi а-le tăia pofta 
de a ridica pretensiunl exorbitante la în
chiderea conflictului.

De altmintrelea soirile lansate despre 
încheierea păcii sunt desminţite chiar din 
partea ministrului de rësboiü din Washing
ton, Day. E i dice, că în privinţa acésta 
nu s’a făcut pănă acum nici un paş, nicî 
din partea Americei, nici din partea 
Spaniei.

O călăuză reu tăcio să .
In editura librăriei H. Zeidner din loc 

a apărut sub titlul „Kronstadt* , noua „că
lăuză1* ilustrată pentru Braşov şi împreju
rime, de Iosif Schuller. Fiind vorba de 
Braşov, e vorba fără índoélá şi de Români. 
In punctul acesta vom releva câte-va date, 
din cari se va vedé, că autorul la scrierea 
„ călăuzei “ sale a fost condus faţă de Ro
mân! nu numai de-o ignoranţă suprinclă 
tóre, ci în acelaşi timp şi de-o bună dosă 
de răutate.

înainte de tote cu ce surîs sarcastic 
trebue să cetescl (pag. 59) despre noua bi
serică románéscá gr or. din cetate, pe care 
autorul o numesce biserică naţională (sic!) 
grecésca. Cu câte jertfe şi-au ridicat Ro
mânii braşoveni acăstă biserică, o scie ori 
şi cine; şi sciut este şi cum şl au pierdut 
aceiaşi Români biserica strămoşescă zi
dită de principele Brancoveanu, mulţămită 
bunăvoinţei părintescului guvern unguresc. 
Nu te-ai mira, decă biserica nu s’ar afla 
tocmai in fruntea pieţei, în apropierea li- i 
brăriei editóre a d-lui Zeidner. Şi totuşi 
autorul să nu fi sciut óre, că acésta e bi
serică románéscá ? . . .

Că autorul ne face peste tot „Va- 
lach!“, nu ne supără, cu tote că astă4l, 
orl-ce bărbat serios de sciinţă folosesce 
terminul de „Român“, singur cunoscut de 
poporul românesc. Ne indignézá însă rău
tatea cu care d-1 Schuller vre să reco
mande pe Românii din Scheiü străinilor, 
cari s’ar folosi de cartea densului.

D-1 Schuller afirmă, că murdăria 
orientală îşi trăesce veacul său în casa 
acestor Români, ba încă adauge, că numai 
cine va vede cu ochii, se va convinge pe 
deplin. In punctul acesta autorul e mai 
tnult decât răutăcios, e un curat calumnia- 
tor, căci e de notoritate publică la noi, că 
o curăţeniă mai esemplară, ca la Românii 
din Scheiü, rar găsesc! undeva,. Privescă 
d-1 Schuller mai bine locuinţa Românului 
şi va pute constata în adevăr un neajuns 
în casa Românului din Scheiü: serăcia, dér 
va afla totuşi şi o avere: curăţenia. Casa 
Românului peste tot e simplă, dér ca 
oglinda de curată.

Pe lângă tote astea, autorul mai e şi 
superficial. Aşa, de esemplu, fiind vorba de 
reuniuni, el nu găsesce, decât abia pa
tru reuniuni românescl în Braşov (Aso- 
ciaţiunea meseriaşilor, Reuniunea de gim
nastică şi cântări, Casina şi Societatea 
pentru fond de teatru român), pe când de 
Reuniunea femeilor române, care e una 
din cele mai vechi şi mai însemnate şi 
care susţine şi un internat-orfelinat, auto
rul nu amintesce nimic; de-asemenea nu 
amintesce nimic de Reuniunea femeilor ro
mâne pentru ajutorarea văduvelor sărace, 
de despărţământul Asociaţiunei şi de cele
lalte reuniuni românescl, ce le mai avem 
în Braşov.

Pare bătător la ochi şi împrejurarea, 
că sub rubrica ospătâriilor, autorului i-a 
scăpat din vedere localul de gustare al 
d-lui Eremias, măcarcă acésta este în felul 
ei prima firmă în oraşul nostru.

Peste tot, se vede, că autorul a fost 
faţă de Români fórte tendenţios în scrie-

rea „ călăuzei “ sale şi ne mirăm, că d-1 
Zeidner a primit în editura sa O asemenea 
lucrare, menită a produce o justă indig- 
naţiune între Român!.

Producţiuni şi petreceri.
Tinerimea studiosă din Orăştie şi jur 

învită la Concertul, care se va arangia Du
minecă în 17 Iulie st. n. a. c. în hotelul 
la „Leul de aur* (Csősz). Comitetul aran- 
giator. începutul la 8 óre séra. Preţul de 
întrare: Locul I. 70 er., locul II. 50 cr., 
parterre 40 cr., galerie 20 cr.

P r o g r a m a : 1. a) „Cântec de séráu, 
de N. PopovicI. b) „Inzadar", de G. Dima. 
2. „Hora Griviţiiu, de Frühling. 3. a) „Fóie 
verde de mohoru, cor cu solo de tenor de 
T. Popovici. b) „Vino lele“, de I. Yidu. 
4. a) „Duo“, b) „O carte“, solo de bass cu 
acompaniare de violină. 5. „Sună bu
ciumul de-alarmă“, (marş), de R. I. Si- 
mionescu. 6. „La o rândunică44, de I. Cos- 
tescu. 7. a) „Fost’ai lele“, de Musicescu- 
Popovici. b) „Tot ţi-am 4*8 mândro“, de 
T. Popovici. 8. „Bubue tunulu, cor de ***. 
După concert joc.

Petrecere de vară se va arangia în co
muna Căţîcău (Kaczkó) în favorul «bisericei 
gr. cat. de acolo la 17 Iulie n. c. Preţul 
întrărei: de personă 80 cr , în familiă de 
3 membri 2 fl. începutul la 4 óre p. m. 
Pentru comitet: Petru Cherebetiu, preşe
dinte ; Michail Cherebetiu, v.-preşed.; Ioan 
Septimiu Murăşan, casar. Suprasolvirile se 
primesc cu mulţămită şi se vor chita în 
4iare. Comitetul va fi cu mulţămită, décá 
cei invitaţi vor chema pe prietinii şi cunos
cuţii lor. Familiile sunt avisate la provi- 
siunea proprie. Pentru cuartire şi beuturi 
corăspun4ătore se va îngriji comitetul aran- 
giator.

L i t e r a t u r ă »
„Enciclopedia Românău, publicată din 

însărcinarea şi sub asupiciile Asociaţiunii 
pentru literatura română şi cultura po
porului român de Dr. C. Diaconovich. 
După un interval de abia 5—6 săptămâni 
a apărut un nou fascicol al acestei mari şi 
folositore publicaţiuni, al nouălea, adecă 
penultimul pentru tomul I. Reducerea con
tinuă a inter valurilor dintre apariţiunea 
singuraticelor fascicole, precum şi promi
siunea editorului, că încă în August a. c. 
tomul I  va fi pe deplin terminat, dove- 
desce, că redacţiunea publicaţiunii a trecut 
deja peste greutăţile începutului şi înain- 
t^ză cu paşi mai siguri. Aceste semne îm- 
bucurătore de vitalitate a frumosei între
prinderi a Asociaţiunii, fără îndoială vor 
pute delătura pe deplin temerea, ce s’a ivit 
la început în cercuri forte largi, că „En
ciclopedia Românăw, ca tote întreprinderile 
nostre literare de-asemene natură şi esten- 
siune, nu se va pute termina.

Fascicolul IX  cuprinde cuvintele Ca- 
vaillon—Clarneta, la-olaltă peste 1200 ar
ticole, dintre cari amintim: Cehii (Jarnik), 
Cernat, Cernătescu, Cernăuţ, Cernavoda, 
Cerne, Cetatea de Baltă, Chineau Paul, 
Chioru, Chişineu (Arbore), Chiţu, Chrisov 
(Ghibănescu), Chrisovergi, Circa, Ciuc, 
CiupercovicI (Sbiera), Cholera şi Ciuma 
(Dr. Felix), etc. Dintre ilustraţiunl remar
căm 4 tablouri excelente la art. Cernăuţi 
(catedrala şi grandiosa residenţă metropo
litană, seminarul, casa preoţescă), şi o ilus- 
traţiune colorată la art. Circulaţiunea sân
gelui.

In fine mai amintim, că numărul au
torilor Enciclopediei şi în timpul mai nou 
s’a sporit cu câte-va puteri dintre cele mai 
de valore. Scorţele pentru tomul I sunt 
deja lucrate şi se pot comanda la editor 
cu preţul de 1 fl. — (frc. 2.50) inel. trimi
terea francată şi recomandată.

„Enciclopedia Română" apare în es- 
tensiune de 30 fascicole de câte 6 cole de 
tipar, (10 fasc. formeză un tom) şi va cu
prinde în total peste 30,000 articole. Pu- 
blicaţiunea se va termina în decursul anu
lui 1900.

Abonamente se primesc la editorul 
"W. Krafft în Sibiiu şi la tote librăriile; 
deposit general pentru România: Storck &

Muller, Bucurescl. Preţul unui tom face : 
broşurat 10 fl. — (resp. franc! 25. — ), er 
compactat fl 11.60, resp. franci 28.50).

Nou abonament  
la.

Gazeta Transilvaniei
Cu 1 Iulie st. v. 1898

s’a deschis nou abonament, la care 
invităm pe toţi amicii şi sprijini
torii f6iei n6stre.

P reţul abonam entului:
Pentru Austro-Ungaria:

pe *aja. sera. ................................. 12 £L-
pe şese 1-a.ni, ................................. © £L,
pe trei Ivlxlx . . . .  . . .  3  £L

Pentru România şi străinătate:
pe iajo. an ....................... 4 0  frajacx
pe şese l u n i ................... 2 0  ,,
pe trei Ivlzii ....................... IO „

Abonarea se pote face mai uşor 
prin m andate poştale.

Administraţiunea 
„G azetei Transilvaniei**.

Am on6re a aduce la cunos- 
cinţa onoratului public, că mi-am 
deschis în Braşov, Tergul grâului 
Nr. 5 (casele bisericei românescl gr. 
or.) atelierul meu de dentist.

B r a ş o v ,  în 11 Iulie 1898.
Dr. Univ. Med. 

Eugeniu Tiltscher, 
dentist.

SCIRÎ ULTIME.
Viena, 13 Iulie. Conferenţă con

ducătorilor partidelor germane s’a 
încheiat. Delegaţii ei s’au presentat 
a<}ï la contele Thun, şi i-au decla
rat, că proposiţiile guvernului sunt 
absolut neadmisibile.

Paris, 13 Iulie. Maiorul Eszter- 
hâsy a fost arestat erï séra, acusat 
fiind de falsificări.

Şi colonelul Piquart a fost ares
tat pe basa legii spionagiului.

Filipopol, 13 Iulie. Căpitanul B oj- 
cev şi fostul şef de politie Novelicî, asa
sinii Anei Simon, au fost esecu- 
taţ! acjî.

D I V E R S E .
Celeritatea sórelui. Un înveţat holan- 

dez a calculat celeritatea, cu care se mişcă 
sórele în nemărginitul chaos al universului. 
După calculaţiunile acestui astronom, profe
sorul Kaptein din Amsterdam, sórele, pămân
tul, planeţii etc. tóté se mişcă cu o celeritate 
de 60,000,000 metri în direcţiune nordică 
nord-ostică, ér acel corp ceresc, de care ne 
apropiem cu o iuţâlă atât de înspăimântă- 
tóre, se presupune a fi Yega, ce se ţine de 
constelaţiunea Lyrei. Yega e de o miie de 
ori mai mare şi mai strălucitore decât só
rele. După presupunerea astronomului ho- 
landez, în fiă-care an ne apropiăm uu o 
iuţâlă de 120 milióne mile de Yega; ínsé 
pănă ce va sosi pământul în nemijlocita 
apropiere a Yegei, vor mai trece câteva 
miişore de ani, astfel că noi, generaţiunea 
de a4l, n’avem să ne temem, că ne vom 
sfărâma de Yega, punctul central atractiv, 
spre care înaintăm tot mai mult.

lO O O O O O O O O O O O O O O O O O O O t 
M edic rom ân  !n K arlsb ad .

M edic universal

Dr. Homulus L. Crâciunu
Medic clinic în spitalul univers imp. reg. 
din Viena (clinica D-lui consilier de curte 
Prof. Neusser). Specialist pentru morburile 
interne. Medic al asociaţiunei pentru în
grijirea studenţilor morboşl din Viena. Pro
tector: Majestatea Sa împăratul etc etc.

Ord. din 1 April pănă în 1 Octomvre 
dela órele 6 —9 a. m. şi 3 —5 p. m. în 
Mtihlbadgasse casa „Schwarzes R oss*. 32.
• O O O O O O O O O Q O O O O O O O O O O *
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C ă r ţ i  de c e t i t .
Dela Tipografia A. Mureşianu din

Braşov se pot procura următorele 
cărţi. Pentru uşurarea cheltuelilor 
mai bine este a se procura de odată 
cu reîooirea abonamentelor la „Ga
zeta Transilvaniei4*, ori a procura 
mai multe cărţi de odată:

„Predici pentru Dumineci'* de Iustin 
Fcpfiu, învăţatul scriitor bisericesc, marele 
orator şi bunul Român de odinioră. E  o 
carte de vre-o 500 pag. format mare, cu
prinzând predici frumóse pentru tote Du- 
minecele de peste an. Preţul 2 fl. 20 cr. 
(prin postă recomandat 2 fl. 35 cr.)

Poesii de Vasiliu Banta JButicescu. E  
o bogată colecţiune de poesii, tipărite pe 
hărtiă fină şi formând un volum de lux. 
Preţul era la început 1 fl. 20 cr., acum nu
mai 60 cr. (cu posta 70 cr.).

Din trecutul Silyaniei, legende de 
Victor Russu. Conţine 25 legende diferite. 
Preţul unui esemplar de 170 pag. era la 
început 1 f l , ,  acum numai 30 cr. (cu posta 
35 cr.).

Dietetica poporală, scrisă cu deosebită 
consideraţiune la modul de veţuire a ţe- 
ranului român, de Simeon Stoica,  medio 
pensionat. Carte tipărită cu ajutorul AssO’ 
ciaţiunei şi atât de favorabil spreţiată din 
partea fiarelor ndstre. Conţine vre o 25 
figuri în text. Preţul 85 cr. trimis francat.

„David Almăşanuu, schiţe biografice 
de Ioan Popea Broşura acésta, atât de bine 
scrisă, presentă şi multe momente de în
semnătate istorică. Preţul 30 cr. (cu posta 
33 cr.)

„Predici pe tóté Duminecile şi săr
bătorilor de peste an da Em. Elefterescu 
doctor în medicină şi teologiă, cunoscut 
atât da bine îr> osrourila românesc! din 
nutnérósele eale scrieri atât de méduóse, 
inetruotive şi ou atâta gust cetitp. E o 
carte mare, de 350 pag. Preţul 1 fl. 50 or. 
(4 lei).

Săpătorul de bani, comediă în trei 
acte, localisată de Antoniu Popp. Se reco
mandă mai ales pentru cei ce vréu să jóce 
teatru, fiind o piesă forte uşoră, cu suget 
moral luat din mijlocul poporului. Preţul
12 cr. (prin postă 14 cr.)

Ortografia română în actuala sa stare 
de desvoltare, de V. Dumbravă,  profesor în 
Beiuş. O carte de mare preţ, toţi câţi vor 
să scie scie scrie bine românesce. Preţul
40 cr. (cu postă 43 c r )

Memorii din 1848-49  de regretatul 
Vasilie Moldovan, fost prefect al Legiunei
II I  în 1848 -49 . Istorisirile cuprinse în 
acéstá carte sunt de cel mai mare interes 
istoric şi naţional, sunt scrise într’o limbă 
uşoră şi plăcută. Preţul 50 cr. (cu posta 
55 cr.)

„Povestea despre prinţul Ahmed al 
Kamel séu Pribeagul îndrăgostit, tradusă de 
Dr. T. Este o istorisire interesantă şi bine 
scrisă. Preţul 30 cr. (Cu posta 33 cr.)

Prietenul Săteanului Român, sfătuiri 
in formă de dialog, scrise de Ioan Pop 
ReteganuL Este o carte plină de învăţături 
forte folositóre pentru popor. In ea se 
vorbesce despre măestrii şi învăţătură, 
despre cultivarea pomilor, despre limbă şi 
lege, despre procese, împrumuturi, beţiă, 
lux, len°, despre pomărit şi stupărit, vinul 
de póme, cum se îmbogăţesc Jidanii, cum 
lucră 'ţeranii pământul în alte ţări. La 
urmă se mai află şi o mulţime de poesii 
din cele mai plăcute pentru popor, scrise 
de cei mai aleşi poeţi români. Preţul 30 
cr. (trimis prin postă 35 cr.)

Opşagurî, cât cioplite, cât pilite şi la 
lume împărţite, de 1. Pop Reteganul. Sunt 
vre-o 60 de poesii glumeţe. Preţul 40 cr. 
(cu posta 45 cr.)

„Stupăritul44, întocmit cu deosebire 
pentru popor, pentru începători şi pentru 
toţi iubitorii de acest ram al economie, 
de Constantin Dimian, preot în Breţcu. O 
carte de 154 pag. format mare 8°. Preţul 
80 cr. (cu posta 85 cr.)

„Rîsete şi zimbete*, de T. V. Gheaja. 
După cum şi titula arată, este o cartea 
de cuprins glumeţ; în ea se află nu mai 
puţin ca 254 de anecdote, păcălituri şi 
povestiri glumeţe, care ta fac să-ţi mai 
uiţi de năcasurile lumei şi să isbucnesci în 
rîs. Preţul 30 cr.(cu posta 35 cr.)

Cartea Satinului de Emanuel Pâră- 
canu. Conţine mai multe novele poporale, 
scrise în stil forte uşor, şi printre ele mai 
multe poesii, mai ales satirice. Preţul 45 cr. 
(cu posta 50 cr.)

Cuvântări bisericesc pe sărbătorile 
de peste an, scrise tot de d-1 canonic 
Ioan Pamu. Pe lângă predici, se mai află 
în text câte-o instructivă notiţă istorică 
privitore la însemnătatea diferitelor sărbă
tori. Conţine vre-o 400 pag. Preţul 1 fl. 
50 cr. (în loc de 2 fl. cum era la început), 
prin postă 1 fl. 60 cr.

Predice pentru Duminecile de peste 
an, compuse după catechismul lui Decharbe, 
de Vasiliu Chnst<°. Conţine predici dela 
Dumineca X I  după Rosalii pănă la Dumi
neca Vameşului. Preţul 80 cr. (prin postă 
85 cr.)

Buchetul, culegere de cântări bă
trânesc! şi naţionale de I. Pop Reteganul. 
Preţul 25 cr. (cu posta 28 cr.)

Dracul, novelă de V. R. Buticescu. 
E scrisă forte poporal cu tendinţa de-a 
combate credinţa deşertă. Preţul 10 cr. 
(prin poştă 12 cr.)

Felicitări în poesii şi prosă la anul 
nou, diua nascerei şi diua numelui, cătră 
diferite rudenii, preoţi, învăţători şi bine
făcători, precum şi vorbiri la diferite oca- 
siunl scolastice, de George Simu. Preţul 20 
cr. (cu posta 22 cr.).

Chiuituri de cari strigă feciorii în 
joc, de I. Pop Reteganul. Preţul 40 cr. 
(cu posta 45 cr.)

125 chiuituri de cari strigă feciorii 
n joc  de I. Pop Reteganul. Preţul 12 cr. 

cu posta 15 cr.

Musa Soineşană este o carte de poesii 
poporale din jurul Năsăudului, culese de 
luliu Bugnariu. Preţul 25 cr. (cu posta
28 cr.)

Poveştile Bănatului e o carte mare 
cu poveşti din Bănat, împărţită în 3 to
muri, de Gr. Cătană. Preţul 65 cr. (cu posta 
70 cr.

Vinuri din pome, scriere în limba 
poporală, de Grigorie Halip,  profesor la 
şcola agronomică din Cernăuţi. Este o 
carte de 96 pagine, în care se dau espli- 
caţii şi învăţături amănunţite asupra mo
dului, cum este a-se face tot feliul de vin 
şi must din felurite pome; cari pome sunt 
mai bune pentru facerea vinului şi cum 
este a-se manipula vinul pentru a ave 
gust bun etc. Preţul 20 cr. (prin poştă
23 cr.)

Tn vîltore, novele şi impresii, de dis
tinsul scriitor român A. Vlahuţă. Conţine
24 scrieri diferite. Preţul 70 cr. (cu posta 
75 cr.).

„Javeuilia44 este numele unei bogate 
colecţiunî de scrieri în prosă şi poesiă, 
scrise de d-1 Sextil Puşcariu. Conţine vre-o 
14 piese diferite în prosă şi cam pe atâtea 
poesii. Cartea, frumos tipărită, conţine 264 
pag. 8° şi costă 80 cr. (cu porto 85 cr. 
Se pote procura şi dela Tipografia „A. 
Mureşianu11 din Braşov.

Procent, Promil, Interese şi Teoria 
conturilor curente de I. C. Panţu, profesor 
la şcola comercială superioră din Braşov. 
O broşură de 48 pagine, în care se arată 
calcularea intereselor pe ani, pe luni şi pe 
4ile într’un mod practic; sunt mai multe 
esemple esplicate amănunţit, aşa ca să fie 
inţelese de ori şi cine; de-asemenea modul 
de calculare al intereselor la bănci şi teo
ria conturilor curente. — Preţul 40 cr. 
(1 leu) plus 3 cr. porto.

Proprietar : x > r. A u r e l  M u reşian tB ..

Redactor rasponsaîiil : G r e g o r i u  M a i o r .

De arendat.
Iu partea cea mai irumâsa a 

pieţii d in  Z e r n e ş t i  se  află de 
aren d at o ca să  eonatătătâre din 
3 odăi şi o bucătărie mare, apoi 2 
cămeri, grajd pentru 6 cai, pod, mai 
multe cămeri pentru lemne, pivniţă 
şi cuptor de copt pâne, curte spa- 
ţi6să. Se arendeză imediat

Reflectanţii pot lua înformaţiuni 
mai detailate dela D-1 Daradics Eiek 
în Hotelul cel mare din Zerneşti.

1—3,231.

Cursul la b u rsa din Viena.
Din 13 Iulie 1898.

Renta ung. de aur 4 % ......................120.90
Renta de corone ung. 4%  . . . . 99.—
Impr. căii. fer. ung. în aur 4 1/2°/0 . 119.20
Impr. căii. fer. ung. în argint 4 7 2%* 99.90
Oblig. căii. fer. ung. de est. I. emis. 121.10
Bonuri rurale ungare 4°/0 • • • 96.50
Bonuri rurale croate-slavone . . . 97.50
Impr. ung. cu p r e m i i ......................158. —
Losuri pentru reg. Tisei şi Seghedin . 139.34
Renta de argint austr......................... 101.70
Renta de hârtie austr..........................101.65
Renta de aur austr.............................. 121.35
Losuri din 1860......................................141.70
Acţii de-ale Băncei austro-ungară . 910.—
Acţii de-ale Băncei ung. de credit. 392.—
Acţii de-ale Băncei austr. de credit. 358.35
N apoleondori......................................9.52 V2
Mărci imperiale germane . . . 58.821/2
London vista.......................................... 119.90
Paris v i s t a ............................................. 47.55
Rente de corone austr. 4°/0 • • • 101.—
Note italiene..................................... .......44 35 1

Cursul pieţei B raşov.
Din 14 Iulie 1898.

Bancnota rom. Cump. 9.47 Vând. 9.50 
Argint r mân. Cump. 9.44 Vend. 9.47 
Napoleond’ori. Cump. 9.50 Ven'i. 9.52 
Galbeni Cump. 5.60 Vând. 5.65
Ruble Rusesc! Cump. 127.— Vând. 128.— 
Mărci germane Cump. 58.50 Vând. 58.70 
Lire turcescl Cump 10.70 Vând. 10.75 
Scris. fonc. Albina 5°/0 101.—Vend. 1( 2 —

© 000-£X3£î3EJ £>CXXX>

Marele Hotel 
P r e d e a l

Situat Vis- ă vis de Gară 
W  desch is

sub direcţiunea p rop rietarulu i

T. I. TEODORESCU,
Restaurant de I-ul rang.

— IB e 'a .t'u .rl e s c e l e r a t e .  — 
Arangiament cu diua şi cu luna.

— P r e ţ u r i  c o n v e n a b i l e .  —
282.8—80.

CO O 0O 43O GEI-Q -SXXXIS

P rovisiime mare
s e  «la A G E N Ţ I L O R  solitjî

şi harnici, cari doresc a se Ofopa C il 
v e n d a r e a  «te l o s u r i  permise du

pă lege în’ rate lunare, pentru o cassă ma
re de bancă (societate pe acţii).

Oferte a se adresa la

Bernhard Eckstein anonc. exp.
4__5273 « u d a p e s t ,  Bttdgasse 4 .

I Lucrări de legătorie de cărţi.
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WiHielm Haydecker
legător de cărţi, şi lucrător de galanterii,

Braşov, Strada Porţii Nr. 22.
Recomandă Onoratului public dela oraş şi deia sate

Legătoria sa de cărţi,
ce  e s is tă  de 14 an! cu cel mai bun renum e şi e s te  
mult m ărită şi din nou a ra n g ia tă  cu o  m aşini di
ferite.

S e  e f e c t l i e s c  tóté lucrările ce cad în sfera legato- 
riei de cărţi, dela cea mai simplă carte de şcola legată, 
pâna la cea mai fină legătură de lux în piele, catifea, mă
tase, pluş, pânză etc. esecutând cât se póte de bine şi de 
esact.

Avénd lucrători de tóté spe ia eseelent pregătiţi, 
acésta legătoriă de cărţi póte se esecute iute şi forte ieftin 
tot ce se póte cugeta mai bun în aceste lucraţi.

J L u c r ă r i  d e  g a l a n t e r i i ,  p a s s e p a r t o u t ,  c a r 
t o n a s e  etc. în tóté esecuţ unile posibile.

Despărţement deosebit pentru legarea cărţilor comerciale, 
protocólelor pentru autorităţi şi oficiilor comunale, cu un 
personal anume instruit pentru acésta; cel mai durabil şi 
cel mai practic mod de legat.

Tipăresce inscripţiunl pe pantlicl de cununi şi 
stégurl etc.

WILH LM HAYDECKER,
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legător de eărţl, 

S t r a d a ,  p o r ţ i i  I S T r .  2 2 .
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M S t r a d a  p o n ţ i i  Ni*. 22,
Tipografia A. Mureşianu Braşov.


